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VERBALE N. 15 / 2024

SEDUTA DEL 12 MARZO    2024  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 12 ( dodici ) del mese di marzo , alle ore 14:30, la

Commissione 9, è convocata in sede consultiva, come previsto dall’ art. 22 del Consiglio Comunale,

in modalità on-line, secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio comunale

prot. n. 109985 del 31 marzo 2022,  con il seguente ordine del lavori:

� Comunicazioni della  Presidente;

� espressione di parere proposta di delibera n.70.2023  “Approvazione Piano 

Strutturale e Piano Operativo. Conclusione processo decisionale VAS. Ratifica. 

Accordo Parco Agricolo della Piana. Adozione nuove previsioni /riadozione artt. 

32.14 e 32.15 del PS e art. 37, comma 5, e art. 87, comma 2, del PO.”

�   audizione di Massimo Schembri Segretario Regionale UILPA Toscana e Ilaria

Casali,  coordinatrice nazionale UILPA Lavoro, in merito ai recenti fatti della

tragedia di Via Mariti di Firenze e in generale della prevenzione e sicurezza 

nei cantieri di lavoro.

�   approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

Alle ore 14:30  è presente  il Consigliere Piccioli

Alle ore 14:31 è presente  il Consigliere Calìstri 

Alle ore 14:32 è presente il Vicepresidente Palagi e il Consigliere Draghi.

Alle ore 14:33 è  presente la Presidente Sparavigna, il Consigliere Asciuti e la Consigliera Calì.

La Presidente chiede al Segretario di effettuare l’appello di apertura. Invita i Consiglieri alla visio-

ne dei verbali n. 3-4-5-6-7 di precedenti sedute per la loro approvazione.

La seduta viene trasmessa in streaming da Serena Peccianti.

Il Segretario procede all’appello . 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componenti Leonardo Calistri

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 



La  Presidente  Sparavigna apre  la  seduta  alle  ore 14:33,  presenta  gli  ospiti  Massimo

Schembri Segretario Regionale UILPA Toscana e Ilaria Casali coordinatrice nazio-

nale  UILPA Lavoro  del  Sindacato  CISL e  presenta  l’Ordine  dei  Lavori  della  seduta

odierna.  Chiede agli  ospiti  di  attendere qualche minuto per  poter  svolgere la  votazione

dell’espressione  di  parere  della proposta  di  delibera  n.70.2023   “Approvazione Piano

Strutturale e Piano Operativo. Conclusione processo decisionale VAS. Ratifica. Accordo

Parco Agricolo della Piana. Adozione nuove previsioni /riadozione artt. 32.14 e 32.15 del

PS e art. 37, comma 5, e art. 87, comma 2, del PO.”

Il Segretario effettua la chiamata per il voto che ottiene il seguente risultato:

La Commissione non esprime parere per parità di voto, il risultato è stato il seguente:

Voti favorevoli n. 2 (Sparavigna, Calì )

Voti contrari n. 2 ( Palagi, Draghi ) 

voti con espressione di “non voto “ n. 3 ( Asciuti, Calistri, Piccioli )

La Presidente passa al secondo punto dell’ODG e chiede al Segretario Regionale UILPA

Massimo  Schembri  un  suo  intervento  in  merito  alla  situazione  attuale  del  sistema  dei

controlli e sulla prevenzione nel mondo del lavoro. 

Massimo Schembri segretario regionale UILPA prende la parola per una breve intro-

duzione e rimanda l’illustrazione più dettagliata alla Coordinatrice nazionale.

Ilaria Casali Coordinatrice  nazionale UILPA del  lavoro prende la parola  ed  illustra  la

situazione attuale ed il passato per capire il presente e della sua evoluzione. A causa del

blocco del turnover prima e del blocco delle assunzioni dopo, ha portato alla situazione

attuale con un sottorganico abbastanza grave.  Nel 2015 con il  decreto 349-2015 è stato

istituita l’Agenzia Autonoma dell’ispettorato del lavoro e da Ministero del lavoro vigila-

ta. L’ultimo concorso risale al 2004 e le prime immissioni in ruolo avviene nel 2006 con

le ultime assunzioni nel 2009 con lo scorrimento delle graduatorie. Nel 2019 finalmente

sono stati banditi sia il  concorso di Ispettori del Lavoro che quello per Funzionari Am-

ministrativi, con le prima assunzioni 2022, anche a causa delle difficoltà del periodo co-

vid. Tutt’ora il  Ministero sta scorrendo le graduatorie in quanto fra i  vincitori anche di

altri concorsi, hanno preferito altre collocazioni in altri enti, per vari motivi, sia territo-

riali sia per l’appetività in altre amministrazioni. Evidenzia nel merito le varie criticità

che gli ispettori incorrono sia per la formazioni che per il riconoscimento delle indennità

non corrisposte rispetto  ai  rischi  che ricoprono.  La situazione di  Firenze  fino al  2019

era  di  2  Ispettori  Tecnici  a  fronte  di  una  dotazione  organica  di  27,  con  immissione  in

ruolo di 16 unità ma che sono ancora in formazione. Espone al situazione anche nelle al-

tre province della Toscana. Propone delle soluzioni per cercare di limitare gli infortuni.

Illustra le criticità in edilizia dei subappalti e dei rischi relativi.

La Presidente avendo delle domande dei Consiglieri dispone la parola a loro. Per pro-

blemi familiari deve lasciare la seduta e lascia la conduzione al vicePresidente Palagi.

Il  Vicepresidente prende la Presidenza  della seduta e  concede la  parola al  Consigliere

Asciuti e al Consigliere Draghi, prenotati per delle domande.

Il  Consigliere  Asciuti chiede,  al  di  là  dei  colori  dei  precedenti  governi,  ci  sono  gli

estremi per fare delle denunce legali nei confronti dei responsabili.



La coordinatrice Casali risponde alla domanda posta in modo ampia ed esauriente.

E’ stato proposto di utilizzare l’avanzo di bilancio dell’INAIL per essere investito sulla

sicurezza invece che nel bilancio dello Stato. Evidenzia anche la non proroga della vali-

dità dei concorsi già espletati. 

IL Consigliere Draghi pone una domanda sulla soglia minima di intervento.

La Coordinatrice risponde con la procedura che viene svolta da quando si entra in un

cantiere  e  le  fasi  successive.  E’ vero  che  ci  sono  delle  inadempienze  leggere  che  non

producono  effetti  sulla  sicurezza  ed  invece  violazioni  gravi  che  potrebbero  provocare

degli infortuni e di lavoratori in nero. Espone il punto di vista del Sindacato sulla paten-

te a punti delle aziende, quando si verificano o non si verificano degli infortuni.

Il Vicepresidente Palagi terminate le esposizioni degli ospiti, li ringrazia e si avvia alla

conclusione della seduta, chiede al Segretario la chiamate per l’Appello.

Riscontra il parere favorevole di tutti i Consiglieri e considera approvati i verbali inseri-

ti nella chat.

Il Segretario procede con l’appello che ha il seguente risultato:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La VicePresidente dichiara chiusa la seduta alle ore 16:00                                                               

    

Verbale  approvato nella seduta del 9 aprile  2024.

 Il Segretario                                                                                                       La  Presidente

Laura Sparavigna

Mario Rizzuti  

                     


